

# 深山畲乡的绿色发展协奏曲

本报记者何玲玲、方列、方问禹

盛夏的景宁，空气清新，满眼葱绿。一阵急雨过后，远处群山朦胧，薄雾升腾，眼前新翠欲滴、生机勃发。

浙江景宁畲族自治县是我国唯一的民族自治县，也是曾经的国家级贫困县，县域内779座海拔千米以上山峰连绵、山势险峻，曾经挡住了人们望向山外的视线，限制了当地发展。

思路一转天地开。多年来，景宁干部群众紧跟时代步伐，在绿色发展道路上“志不求易，事不避难”，倚靠绿水青山，又跳出深山，不仅全面消除绝对贫困现象，更在减缓相对贫困方面迈出新步伐。

## 绿色正在成为发展最动人的色彩

大漈乡，地处1000米以上高山，是浙江省内海拔最高的乡。从县城出发，近两个小时的上山路百转千回。

半山腰，豁然开朗处，一座“铂金级”民宿映入眼帘：几幢木质小屋与周边农房、梯田沟壑错落有致，镶嵌在一片绿水青山画卷里。

上海远道而来的住客苏蔓说，晚上听蛙鸣、看星辰，早起观山间薄雾、乡间炊烟，根本舍不得睡！

5000多亩高山茭白，是这里农民增收的主要来源。大漈乡党委书记刘海华说，因为生态环境好，昼夜温差大，这里茭白价格能高出几倍，亩均产值超过8000元，带动全乡农民人均年收入达到28350元。

景宁群山绵延，境内千米以上的高山多达779座，山势险峻，当地人称“野猪都站不住脚”。在工业驱动、粗放式增长年代，山高路远、“两山夹一溪”的景宁

略显落寞，曾经是国家级贫困县、浙江省26个“加快发展县”之一。

如今，还是那片群山，在“绿水青山就是金山银山”理念指引下，变成群众脱贫致富的巨大财富。

景宁的绿，深深浅浅，铺天盖地。作为一片生态高地，景宁空气、水、土壤环境质量都排在全国前列。近年来，从摆脱贫困，到持续增收致富，景宁积极探索生态价值转换机制，“两山”转化路径越走越宽，绿色正在成为畲乡发展最动人的色彩。

源自海拔600米以上的高山有机生态农产品，统一用“景宁600”公用品牌质管运营，远销杭州、上海等市场，生态附加值得到市场认同，平均溢价率超过30%，累计销售额达15.33亿元。

生态土壤，是山区新兴服务业的催化剂，孕育出各美其美的经济之花。目前，景宁第三产业占比已经超过60%。

东坑镇桃源村深垟溪沿岸大棚里，葡萄、猕猴桃等已经挂果。桃源村党支部书记吴学芬说，采摘水果只是个引子，它能撬动农业三产融合，吸引大量游客“吃住游”消费，促进桃源村集体经济收入年均达到60万元。

指着一片绿油油的苔藓，毛垟乡党委书记雷晓华骄傲地说，现在全乡不仅“脱贫”了，更在加速致富！

在毛垟乡，寻常可见的苔藓被制作成装饰画，清新灵动，且不用频繁浇水护理。这些“文创产品”，走进了北京世界园艺博览会等各种展会，有的可售上万元。

2015年全面消除家庭人均年收入4600元以下的贫困现象后，景宁持续探索内生性、普惠性、可持续的减缓相对贫困路径。2019年，景宁城镇、农村居民

人均可支配收入分别达到40014元、20005元，同比增长8.8%、10.1%，县域综合实力在全国120个民族自治县中位居前列。

## 探索内生性、可持续的减贫路径

距离县城63公里的秋炉乡，是景宁最偏远的乡镇之一，也是较为典型的“三无乡镇”，平地少、劳动力少、产业薄弱。这样的乡镇找到发展出路，是持续减缓相对贫困的关键。

依山而建、有距离刻度的标准绿道，蓝天碧水间的足球场、篮球场……秋炉乡“靠山吃山”“无中生有”，以较低的成本，打造了一座生态“运动小镇”。

为了培育小农户增收“造血”功能，景宁盘活了农村金融。

针对“小农经济”组织程度低、附加值低的情况，景宁连续三轮推进“政银保”扶贫小额信贷项目，政府贴息、银行贷款、保险投保，精准帮扶低收入农户发展生产。通过贴息扶贫、扶贫资金使用效益被放大15倍，起到“四两拨千斤”的撬动作用。

一直种香菇，但多年来收入不稳定，蓝莓和反倒成了村里的低收入农户。2015年，他通过“政银保”拿到5万元免息贷款，香菇种植规模达到3万段，如今每年纯收入超过10万元。

截至目前，景宁“政银保”共发放贴息贷款15504笔，贷款总额7.89亿元，受益低收入农户15437户次，未发生一笔不良贷款记录。

景宁县农业农村局局长柳先敏说，相比直接发放扶贫资金、生产资料，精准、扎实的农村金融扶贫，更能提高农户对接市场、抵抗风险的能力，促进持续减贫致富。

在减缓相对贫困进程中，景宁以群众获得感、幸福感为标尺，凝聚起共同奋进的强劲动力。

山海协作，则是景宁探索内生性、可持续减贫路径的又一力举。

长三角一体化国家战略进程中，偏远的景宁，已悄然站在前沿：主动敲门与上海静安区对接，拓宽干部视野，促进市场拓展、扩大投资等，引进企业104家，总投资近40亿元。

景宁还与浙江温岭、上虞、海盐、宁波等沿海较发达区县构建“五县联盟”，创新打造“飞地”“飞柜”经济，推动农特产品互换交流，开辟市场。

“无中生有”、合纵连横、“四两拨千斤”……景宁干部说，这一系列创举背后，干群“奔跑”状态、主动作为，才是贫困地区可持续减贫、致富的根本动力、第一要素。

“保持奋斗才能与时代同步，加倍努力才能缩小差距。”丽水市委常委、景宁畲族自治县县委书记陈重表示，时代脚步加速向前，相对贫困地区禀赋、基础较脆弱，唯有付出更多的后天努力，才有超越发展的可能。景宁牢记“志不求易，事不避难”嘱托，以赶考状态大力破除“等靠要”思想和“慵懒散”作风，畲乡发展步入良性循环轨道。

## 发展中加强团结，团结中加快发展

经过多年攻坚，景宁全县教育水平提升了一大步。2019年高考中，景宁一段上线率高出浙江全省平均水平5.7个百分点，一本上线人数从2016年的60人上升到138人。

当地干部说，填平“教育洼地”，是景宁坚决守住民生底线、立足长远发展的战略举措。

在减缓相对贫困进程中，景宁以群众获得感、幸福感为标尺，凝聚起共同奋进的强劲动力。



▲景宁畲族自治县大漈乡种植的高山冷水茭白。这里是典型的高山盆地，海拔1030米，云雾缭绕（5月22日无人机拍摄）。本报记者黄宗治摄影

于当年少数民族事业发展，近五年累计投入达14686万元，在使用上向少数民族村倾斜，持续改善少数民族聚居乡（镇）、村基础设施。

目前，景宁全县46个民族村全部建有村办公楼，并实现通水、通路、通电、通广播、通电话、通网线、通有线电视等“七通”。

此外，景宁不断挖掘、保护畲族文化，成立畲族文化研究会，整理文字资料230余万字、文物遗物2736件，保护民族文化、畲乡风情，目前有国家非遗项目3个、省级非遗项目21个。

如今，“畲族三月三”“畲族民歌”“畲族婚俗”等国家非遗项目每年吸引着大量的游客，“魅力畲寨”成为当地农旅融合、畲族群众增收的重要抓手。

2019年，景宁成为全国民族团结进步创建示范县，景宁县委也荣获“全国民族团结进步模范集体”荣誉称号。

景宁还设立县级少数民族专项发展资金，将上年度地方财政收入的3%用

# 南海原来是鲸海！

我科研人员在南海记录到抹香鲸等11个鲸类物种



上左图：7月18日拍摄的伪虎鲸

下左图/下中图：7月20日拍摄的短肢领航鲸

上中图：7月20日拍摄的弗氏海豚，后面黑影为短肢领航鲸

下右图：7月20日拍摄的弗氏海豚

上右图：7月24日拍摄的抹香鲸（无人机照片）

底图：7月13日拍摄的科考船（无人机照片）

新华社海口7月28日电（记者王强、张丽芸）由中国科学院深海科学与工程研究所海洋哺乳动物与海洋生物声学实验室组织的“2020年南海深潜及远海鲸类科考航次”28日完成全部科考任务，顺利返回三亚。

考察共目击到深潜和远海鲸类动物31群次、11个物种，其中深潜鲸类14群次、7种，分别为抹香鲸、柯氏喙鲸、短

肢领航鲸、瑞氏海豚（又叫花鲸）、伪虎鲸、小虎鲸和瓜头鲸；其它远海鲸类物种4种，分别为热带斑海豚、弗氏海豚、长吻飞旋海豚和条纹海豚。

本航次历时21天，航程3000多公里，考察区域集中在南海北部西沙群岛和中沙群岛的陆坡、海山及海槽水域。考察采用目视考察和被动声学监测相结合的方法，并辅以环境DNA收集，旨在以“2019年南

海深潜及远海鲸类科考航次”为基础，进一步对考察海域的鲸类物种多样性、种群现状及分布模式等进行调查。相较去年，此次科考新发现并记录到小虎鲸、伪虎鲸、长吻飞旋海豚、瓜头鲸等4个鲸类物种，表明考察海域具有较为丰富的鲸类物种多样性。

据科研人员介绍，历史捕鲸和搁浅记录表明，在南海出没过的鲸类动物达

30多种，该海域是我国鲸类生物多样性最丰富的海区。然而，除历史上的捕鲸记录、部分搁浅鲸类信息的收集以及个别近岸物种（如中华白海豚）的生态学调查外，针对南海，尤其是海南岛以南的南海海域的鲸类研究和保护工作，在去年和今年的两次鲸类科考航次调查和研究之前，几为空白。

摄影：新华社记者张丽芸

# 让道青海湖湟鱼洄游 草原公路桥暂停施工

草原尽头连着蓝色的天空，清凉澄澈的泉吉河从远处蜿蜒而来，犹如一条透明的腰带系在绿色的草原上。

每年5月到8月，是草原最美的季节，也是青海湖湟鱼洄游的时间。湟鱼，也叫青海湖裸鲤，是国家二级保护动物。青海湖裸鲤属于冷水性鱼类，每年夏天由青海湖洄游到上游河中繁殖。

正在修建的西海至察汗诺高速公路跨过泉吉河，一路向西而去。这是由中铁城市发展投资集团有限公司投资建设的青海省第一个交通PPP项目，作为交通运输部《西部规划纲要》“八纵八横”骨架中“横二”线中的一段，西察高速公路项目是国家连通西部及中东部地区重要的公路大通道。

记者在施工现场看到，泉吉河两侧，工程车辆来来往往，施工人员烈火朝天，有的在修整边坡，有的在平整路基。“这条公路明年就要通车，我们现在抓紧时间施工，保证如期完成建设任务。”中铁二局西察项目部党支部书记赵川说。

与周围繁忙的施工景象不同，河中央的几个桥墩却在河水里安静伫立。几只红嘴鸥站在桥墩上，看着脚下逆流而上的湟鱼。

（记者王浡）

新华社西宁7月27日电

# 可可西里保护藏羚羊 十一年未闻盗猎枪声

得益于反盗猎执法行动的持续开展和生态环境保护的持续加强，世界自然遗产地、“人间净土”可可西里十一年间持续未闻盗猎枪声。藏羚羊等野生动物平静而悠闲地繁衍生息，成为青藏高原上一道靓丽风景。

把11只落单的藏羚羊幼仔平安送到索南达杰保护站野生动物救助中心后，可可西里巡山队员才文多杰悬着的心终于放了下来，“今年藏羚羊产仔期间，我们在卓乃湖附近巡山，陆续救助了这些落单的藏羚羊幼仔。”

位于青藏高原腹地的可可西里，是国家一级保护动物藏羚羊的重要栖息地。20世纪80年代，不法分子利益驱使下来到可可西里非法猎杀，藏羚羊数量从原来的20万只一度锐减到不足2万只。经过各方多年的持续保护，可可西里藏羚羊种群数量目前已恢复到7万多只。

“2009年至今，可可西里4.5万平方公里范围内再没有发生盗猎事件。”三江源国家公园管理局长江源园区可可西里管理处党委书记、主任布周说，巡山队每年要

（记者薛玉斌、王金金）

新华社西宁7月28日电